

# 试论小学语文教学中提高学生兴趣的方法

◎张毅

摘要：现如今，小学的教育越来越被教育家们所重视，因为这是我国基础教育时间最长的阶段，同时也是学生汲取知识的最佳时期，语文作为小学的教育课程之一，如何将小学生们的学习质量和学习兴趣提高，这一直是教育工作者们不断在思考的问题，因为兴趣可以提升学生们学习的主动性和积极性，能够更好地让学生们集中学习的热情，使他们的学习效率不断提高。语文教师们要将提升学生的学习兴趣放在首位，从而来优化自己的教学质量。

关键词：小学语文 学习兴趣 方式方法

在小学阶段，学生们在小学期间所受到的语文教育虽然课程本身难度不高，但毕竟小学的语文课是学生首次接触的正规性学习，对于年龄还比较小、自制力不强的孩子来说还是有些难度，提高小学生们对语文学习的兴趣是一个很好的切入点，因为学生们产生了兴趣，那么他们就会对这个学科有了喜欢的心理，教师们通过对这个学科的培养，能够更好地将自己的教学计划进行下去，同时提高了课堂教学的有效性。

## 一、提高小学生对语文兴趣的意义

小学生在学习语文时，对其兴趣的培养是至关重要的，因为产生了兴趣就如同产生了动力，学生们对语文有了兴趣这样他们就会更加主动自觉地去接触和学习这门学科，同时兴趣也会带动学生们的思考能力，他们会不自觉地对自己感兴趣的内容进行思考，会更加主动的对教师们提出问题，同时兴趣的产生也会更好地将学习氛围带动起来，在课堂上，如果学生们对语文不感兴趣，这样教师们的授课效率会大打折扣，通过对学生们兴趣的培养，学生们在课堂中可以更加聚精会神地聆听教师们所传授的内容，对课堂的专注度会大大的提高，对新学到的知识进行积极反馈，这样更有效地提升教师们授课的有效性。

## 二、提高学生兴趣的方法

### (一) 营造轻松愉快的学习氛围

小学生虽然步入学校的大门，但是其学习能力和对自己行为的控制力还是比较薄弱，对于课堂，小学生们往往会产生一种恐惧心理，他们会害怕严厉的老师，这对于教师进行授课来说是一个不利的因素，学生们因为恐惧就会对课堂产生厌烦

和抗拒，导致教师们授课的有效性大打折扣。因此教师们需要缓解课堂的气氛，从而使学生们放松下来。教师们可以通过幽默的语言，夸张的肢体动作，有趣的故事来吸引学生，充分地调动起课堂气氛，学生们在感受到欢快的氛围后，将更容易的融入课堂，积极主动地去思考老师所提出的问题，更容易接受新的知识，对语文这门学科能够产生更多的兴趣，对于语文课堂教学有着积极的影响。

### (二) 结合课文建立情景

小学生们由于刚刚接触语文这门课程，而语文的教材大多文字较多，学生们如果只通过文字阅读来学习，其难度还是比较大，无法更好地去理解文章当中所表达的情感和意思，长此以往学生们会对语文课产生厌烦的情绪。教师们要根据这一情况，积极地进行教学优化，可以将教材内枯燥的文字和文章进行场景化，利用多媒体工具，将文章搬到多媒体屏幕上，生动地展现教材中的内容，从而吸引学生们的注意力，以此来提升学生们的学习兴趣。比如在学习《望庐山瀑布》的时候，虽然这首诗只有短短的四句，但是古诗中所描绘的情景，小学生们无法更好的领略和理解。教师们可以通过互联网手段找到现实中的庐山瀑布，同时将其放入多媒体工具当中，在授课时播放给学生观看，让学生们能够对作者诗歌中描绘的景色有一个深刻的印象，同时教师们需要结合庐山瀑布的实际景色，将诗歌中描写瀑布的奇特景象、雄伟壮丽讲述给学生，这样做学生们可以更加直观地看到诗歌中所描绘的景象，对其记忆有一个很好的帮助，同时通过教师的语言描绘，能够更好地理解这首古诗。教师通过对教材内文章情景的再现，更好地帮助了学生们对于课文的理解，同时由

于教师运用了多媒体工具，让原本单一的授课模式有了一个改进，使学生们不再感到枯燥乏味，大大地提升了学生的兴趣，提升教学质量。

### (三) 教师要提倡互动性

教师可以利用互动的方​​法来提升学生们的兴趣，这里的兴趣不单单是指教师与学生之间的互动，也可以是学生和学生的互动，利用互动的特点，让学生也更好地参与到课堂当中，让课堂不再是教师一个人的独角戏。比如在学习寓言《守株待兔》的时候，教师可以在课堂上直接将这则小寓言让学生们表演出来，在表演之后，教师可以提出如“大家觉得农夫是一个什么样的人”这样的问题，并让大家进行分组讨论，讨论之后让学生们进行反馈，最后教师将反馈进行汇总和总结，并将这则寓言故事的真正含义告诉给学生们。利用这样的互动模式进行教学，能够充分调动课堂气氛，让学生们互相协作起来，有利于培养学生们的思考能力，通过互动抓住学生们的眼球，提高他们对于学习语文的兴趣性。

## 三、结语

小学的语文课堂对于教师和学生来说都非常的重要，要让学生们不再对课堂产生厌烦的情绪，教师们需要多方面地去考虑如何培养学生们的兴趣性，要不断地去更新自己的教学方式，让学生们在上课时不再感到压抑，要通过更加有效的方式去吸引学生，要让学生们喜欢上语文，彻底地对语文产生兴趣，只有这样学生们才能更加积极主动地去进行学习。

作者单位：成都城投芙蓉驿都学校